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Bài 1 : (5 điểm)
Tám đoạn dây dẫn cùng có điện trở R được hàn lại thành hình tháp có đáy ABCD và đỉnh 0 như hình vẽ : Tính điện trở tương đương giữa các điểm :


a. A và C.


b. A và B.
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c. A và 0. Biết hiệu điện thế giữa A và 0 là 14 (V) và R  =  2 (
[image: image1.wmf]W

), tính các dòng điện trong các đoạn dây dẫn.
Bµi 2: (4 ®iÓm) Mét mol khÝ lÝ t­ëng biÕn ®æi tõ tr¹ng th¸i (1) sang tr¹ng th¸i (2) theo qu¸ tr×nh cã ®å thÞ T=f(V) lµ ®­êng cong parabol cã ®­êng kÐo dµi qua gèc to¹ ®é nh­ h×nh vÏ 2. H·y tÝnh c«ng mµ khÝ nhËn ®­îc hoÆc sinh ra tõ tr¹ng th¸i (1) ®Õn khi nhiÖt ®é cña nã ®¹t cùc ®¹i. Cho biÕt: T1=T2=300K, V1=4lÝt, V2=8lÝt.
Bµi 3: (4,5 ®iÓm) Cho m¹ch ®iÖn (h×nh 3). Tô ®iÖn cã ®iÖn dung C=1(F ban ®Çu kh«ng mang ®iÖn, ®iÖn trë R=10(, nguån ®iÖn cã suÊt ®iÖn ®éng E=20V cã ®iÖn trë trong kh«ng ®¸ng kÓ. §ièt D cã ®­êng ®Æc tr­ng V«n-Ampe (h×nh 4), víi Io=1A, Uo=10V. Bá qua ®iÖn trë d©y nèi vµ kho¸ K. TÝnh tæng nhiÖt l­îng to¶ ra trªn R sau khi ®ãng K.
Bµi 4: (4,5 ®iÓm) Mét thanh cøng AB ®ång chÊt, dµi L, khèi l­îng M cã thÓ quay kh«ng ma s¸t trong mÆt ph¼ng th¼ng ®øng quanh mét trôc cè ®Þnh n»m ngang ®i qua ®iÓm O trªn thanh víi OA=L/4. Ban ®Çu thanh ®ang ®øng yªn th¼ng ®øng th× mét vËt nhá cã khèi l­îng m=M/3 bay theo ph­¬ng ngang tíi va ch¹m vµo ®Çu B cña thanh víi vËn tèc V (h×nh 5). Sau va ch¹m, vËt dÝnh vµo thanh vµ hÖ thanh - vËt b¾t ®Çu dao ®éng víi gãc lÖch bÐ xung quanh vÞ trÝ c©n b»ng. Chøng tá r»ng dao ®éng cña hÖ thanh - vËt lµ dao ®éng ®iÒu hoµ. LËp c«ng thøc tÝnh chu k× dao ®éng vµ viÕt ph­¬ng tr×nh dao ®éng.
Bµi 5: (2 ®iÓm) H·y tr×nh bµy mét ý t­ëng ®o vËn tèc ®Çu nßng cña ®Çu ®¹n cña sóng b¾n ®¹n khèi l­îng nhá b»ng ph­¬ng ph¸p va ch¹m.

[image: image96.png]Hinh (c)




[image: image97.png]Hinh (d)



[image: image98.png]


[image: image99.png]




h­íng dÉn chÊm m«n vËt lý - líp 12 (chuyªn) 

N¨m häc 2007 - 2008
Gi¸m kh¶o chó ý: 

Ngoµi ®¸p ¸n sau, nÕu häc sinh lµm theo c¸ch kh¸c mµ vÉn ®óng b¶n chÊt vËt lý vµ ®¸p sè th× vÉn cho ®iÓm tèi ®a. NÕu häc sinh lµm ®óng tõ trªn xuèng nh­ng ch­a ra kÕt qu¶ th× ®óng ®Õn b­íc nµo cho ®iÓm ®Õn b­íc ®ã. NÕu häc sinh lµm sai trªn ®óng d­íi hoÆc xuÊt ph¸t tõ nh÷ng quan niÖm vËt lÝ sai th× dï cã ra kÕt qu¶ ®óng vÉn kh«ng cho ®iÓm. Gi¸m kh¶o cã thÓ chia thµnh c¸c ý nhá h¬n n÷a ®Ó chÊm ®iÓm. 
ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM
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Bài 1: (5 điểm)

Khung dây hình tháp vẽ lại dạng phẳng như hình vẽ

a. Tính điện trở tương đương giữa A và C :

Do đối xứng nên V
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  =  V
[image: image3.wmf]D

  =  
[image: image4.wmf]2

A

C

V

V

-

  =  V
[image: image5.wmf]0

 . Nên có thể bỏ 

Đoạn OB và OD.





            
0.25 điểm

- Điện trở tương đương giữa A và C : R
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  0.25 điểm

b. Tính điện trở tương đương giữa A và B :

Nếu tách các dây ở  0  như hình (a), do đối xứng V
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, nên

có tách hay chập không tác dụng gì đến dòng 
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 Mạng mới

tương đương với mạng đã cho; ta có mạch điện có dạng như 

hình (b)







0.5 điểm
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c. Tính điện trở tương đương giữa A và 0 :

- Do đối xứng nên  V
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, ta chập ABC với ADC

Có dạng như hình (c), mạch điện tương đương như hình (d)        0.5 điểm    
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    0.5 điểm

- Dòng điện trong các đoạn dây dẫn có chiều như 

hình(e)

* Căn cứ vào sơ đồ mạch điện hình (d) ta có :

- I
[image: image32.wmf]AO

  =  
[image: image33.wmf]AO

AO

R

U

 =  
[image: image34.wmf]2

14

  =  7 (A).








   0.25 điểm

- I
[image: image35.wmf]ABO

  =  
[image: image36.wmf]ABO

AO

R

U

  =  
[image: image37.wmf]2

.

8

7

14

 =  8 (A)




      0.25 điểm

- U
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   0.25 điểm

* Căn cứ vào mạch điện hình (e) ta có cường độ dòng điện trong các đoạn dây dẫn như sau :

I
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Hoặc cường độ dòng điện mạch chính I  =  
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	- Ngay sau khi ®ãng K th× cã dßng ®iÖn ®i qua ®ièt D, tô ®iÖn ®­îc n¹p ®iÖn, hiÖu ®iÖn thÕ trªn tô ®iÖn t¨ng dÇn, hiÖu ®iÖn thÕ trªn D b»ng Uo, dßng ®iÖn gi¶m dÇn, hiÖu ®iÖn thÕ trªn tô t¨ng dÇn. §Õn thêi ®iÓm t1, dßng ®iÖn trong m¹ch b»ng Io. Lóc nµy hiÖu ®iÖn thÕ vµ ®iÖn tÝch trªn tô lµ: U1=E-Uo-IoR, q1=C.U1=C.(E-Uo-IoR).

- N¨ng l­îng tÝch luü trªn tô: WC1=
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- NhiÖt l­îng to¶ ra trªn D: WD1=q1Uo=UoC(E-Uo-IoR)

- C«ng cña nguån ®iÖn: A=q1E=EC(E-Uo-IoR)

- NhiÖt l­îng to¶ ra trªn R: Q1=A-WD1-WC1=
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Sau thêi ®iÓm t1 dßng ®iÖn trong m¹ch tiÕp tôc gi¶m, lóc nµy D cã vai trß nh­ ®iÖn trë thuÇn r=Uo/Io. Giai ®o¹n nµy, nhiÖt l­îng Q2 to¶ ra trªn R b»ng c«ng cña nguån A2 trõ ®i ®é t¨ng n¨ng l­îng trªn tô (WC vµ nhiÖt l­îng to¶ ra trªn D (W§2): Q2=A2-(WC-W§2
C«ng cña nguån: A2=E(EC-q1)=E[EC-C(E-Uo-IoR)]=EC(Uo+IoR)

PhÇn n¨ng l­îng t¨ng thªm trong tô: 
[image: image75.wmf]2

2

1

2

)

(

2

2

2

R

I

U

E

C

C

E

W

C

E

W

o

o

C

C

-

-

-

=

-

=

D



[image: image76.wmf])

2

)(

(

R

I

U

E

R

I

U

C

W

o

o

o

o

C

+

-

+

=

D

®


NhiÖt l­îng to¶ ra trªn R: Q2=A2-(WC-W§2(Q2+W§2=A2-(WC
Mµ 
[image: image77.wmf])

(

/

2

2

2

2

2

2

2

R

I

U

R

I

Q

W

Q

R

I

U

Q

W

U

RI

I

U

R

r

R

W

Q

o

o

o

D

o

o

D

o

o

o

o

D

+

=

+

®

=

®

=

=

=



[image: image78.wmf])]

2

)(

(

)

(

[

)

(

2

2

R

I

U

E

R

I

U

C

R

I

U

EC

U

R

I

R

I

W

A

U

R

I

R

I

Q

o

o

o

o

o

o

o

o

o

C

o

o

o

+

-

+

-

+

+

=

D

-

+

=

®


(
[image: image79.wmf]2

)

(

2

R

I

U

C

RI

Q

o

o

o

+

=


Tæng nhiÖt l­îng to¶ ra trªn R: Q=Q1+Q2=
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	M«men qu¸n tÝnh cña hÖ thanh-vËt sau va ch¹m: I=
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Ph­¬ng tr×nh ®éng lùc häc trong chuyÓn ®éng quay hÖ thanh-vËt: 
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TriÓn khai c¸c m«men lùc vÕ ph¶i vµ thay 
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). VËy hÖ thanh-vËt sau va ch¹m dao ®éng ®iÒu hoµ víi chu k× 
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Ph­¬ng tr×nh dao ®éng cã d¹ng: (=(msin((t+()

T¹i t=0 th× (=0 vµ (’=d(/dt>0 suy ra (=0

§Þnh luËt b¶o toµn m«men ®éng l­îng cho: 
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Bµi 5 (2,0 ®iÓm):

+ B¾n trùc tiÕp vµo mét con l¾c c¸t ®ñ dµy. Coi va ch¹m lµ mÒm th×

    mu0 = (M + m)V                                                                         (0,5®)
   (M + m)V2/2 = (M + m)gl(1 - cos()                                            (0,5®)
+ Ta cã: 
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 BiÓu thøc nµy cho phÐp thùc hiÖn

    vµ ®o ®¹c ®Ó tÝnh vËn tèc ban ®Çu u0 cña ®¹n.                             (1,0®)
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